

線上新勢力

一夜綿綿細雨過後，烏蘇里江畔的東方紅林區在朝陽照耀下綠色盎然。「90後」姑娘刁潔穿上迷彩服，背起籬筐與父親並肩走進他們再熟悉不過的林區。父女兩人一路走一路拍，採野菜、採蘑菇、採藥材，這座他們祖輩賴以生存的大山，給予了無窮無盡的財富。「我堅信只要勤勞，生活就會充滿希望。」刁潔說。

刁潔從小生活在黑龍江省雞西市的縣級市虎林的東方紅鎮，是土生土長的林區姑娘，從2019年返鄉創業，跟隨父親成為「跑山人」，並把父女兩人「跑山」的經過拍成短視頻發到網上，迅速躋紅。通過直播帶貨，將家鄉的優質山特產品賣往全國各地，從初期的微信接單，到擁有自己的小店，從每天幾單到上百單，粉絲從3萬到如今的180多萬，刁潔已經成為當地名副其實的「網紅達人」。

◆香港文匯報記者 于海江 黑龍江虎林報道



◆「90後」姑娘刁潔返鄉創業，「跑山人」蛻變「網紅達人」。香港文匯報記者于海江攝

90後

姑娘返鄉成山貨網紅

短視頻吸粉180萬 獲電商網紅大賽亞軍



◆粉絲從3萬到如今的180多萬，刁潔已經成為當地名副其實的「網紅達人」。香港文匯報記者于海江攝

漂泊在外思念家鄉

2015年大學畢業後，刁潔跟隨父母去了廣東工作，兩年後，父母回老家虎林，她一人來到山東威海工作。刁潔告訴香港文匯報記者，在外的日子對家鄉充滿了濃濃的鄉愁，「我想家鄉的雪、家鄉的風景，更想念家鄉的味道，記憶中媽媽做的小雞燉蘑菇、黃蘑餃子讓我魂牽夢縈。」刁潔說。實在想念家鄉時，刁潔就去超市裏買養殖蘑菇吃，但是那味道和家鄉的野生蘑菇簡直沒法相比。

在威海工作期間，刁潔對在網上發短視頻產生了興趣，於是她就讓父母在上山的時候，拍一些視頻發給她，她再自己剪輯發到網上，慢慢地觀看的人越來越多，積累3萬粉絲的關注。

凌晨兩點起床跑山

2019年，刁潔帶着一解鄉愁的心情，決心回鄉創業。烏蘇里江畔的東方紅林區，她熟悉這裏的一草一木。「浩瀚的林海、豐厚的資源，也帶给了我無限商機。」刁潔說，「我的父親是一名下崗二十餘年的鐵路工人，他生在林區，長在林區，對這連綿起伏的群山有着說不盡的感情。下崗這些年一直靠採山貨維持生活，可是因為地處偏遠，山貨經常面臨銷路



不好、價格不高的困境。」雖然生長在林區，刁潔卻從來沒有親自採過山貨，自從選擇了創業直播，便每天堅持跟隨父親「跑山」。剛開始「跑山」，每天要凌晨兩點起床，上山步行兩小時，下山步行三小時。特別是冬天的時候，要穿一雙薄的防水靴。刁潔說，「剛出家門沒多遠，靴子就凍透了，一直都是咬牙強挺着走完那些也不知道多遠的山路。」

帶動山貨外銷得豐厚回報

26歲的刁潔以林區特有豐富天然物產為切入點，創建了「林區刺老芽」的賬號，通過發布長視頻將山貨產品的採摘過程進行直播，講解介紹以及詳細的食用做法，牢牢抓住了吃貨粉絲們的眼球，受到了眾多粉絲的喜愛，2019年初已經擁有了30多萬粉絲。

如今，刁潔的「林區刺老芽」賬號已擁有180多萬粉絲，當香港文匯報記者問到為什麼會有這麼多人關注。刁潔只用了兩個字回答，「真誠！」她說，「我所拍攝的短視頻都是真實的記錄『跑山人』在林區採摘的過程，沒有任何特效，也沒有一段段的拼接，都是很長的一短視頻直接發布。」刁潔的真誠，網友也給予了回報。在參加了雞西市婦聯舉辦的電商網紅大賽獲得了亞軍後，刁潔的直播銷售額也在不斷攀升。

與媽媽打賭成功 賺錢治好母腿疾

2019年，刁潔返鄉創業時除了對家鄉的思念，其實還有原因。母親因常年「跑山」，腿部患上了疾病，需要醫療費十幾萬元人民幣，在當時對於全家是個天文數字。

刁潔回鄉要做網紅，這件事很快就在親戚朋友間傳開，遭到了大家的質疑和反對，認為這是不務正業，父母怕在小城鎮耽誤發展，刁潔自己也對未知的創業路充滿擔心。但看到年邁的父母，刁潔下定決心走上這條自己選擇的道路。母親看到她堅定的信心，也沒有辦法，就和刁潔打了一個賭，一年時間粉絲達不到20萬，就回去上班。

上方方知父母不易

不當家不知柴米貴，不上山不知採菜難。「每天很多人都在睡夢中的時候，我就要從床上爬起，跟着父親上山拍視頻，採野菜，回來就要馬上剪片上傳到網上。」刁潔說，「跑山」也有很多門道，比如五月份採野菜一定要早起，到了夏天採玉黃薺就可以晚起一會，但是蚊蟲叮咬也讓人受不了，到了秋天採猴頭、榛蘑就要

走很遠，都是在特別陡峭的地方才能找到。刁潔和父親上山，父親心疼女兒，不讓她背山貨，可看着父親蹣跚的腳步，刁潔搶下山貨自己背上。也就十多斤的重量，可走在山路上，沒多大一會刁潔就感覺壓得肩膀特別疼。她開始從背十多斤的山貨，慢慢地能背二三十斤。刁潔說，「我因為要拍視頻，背不了太多，太多了也背不動，但父母可以背八九十斤的山貨下山。」

希望宣傳家鄉虎林

天道酬勤，刁潔的努力終得到回報，沒到一年，粉絲量就已突破20萬，達到30多萬，為此全家人吃了一頓大餐慶祝。更重要的是，網友們看到刁潔「跑山」的短視頻後，就在網上詢問山野菜如何買到，刁潔的網店慢慢地從每天幾單到上百單，賺的錢也把媽媽的腿病治好了。

刁潔說，我沒有太多的奢求，我希望我個人獲得收益的同時也能通過我的賬號把虎林的風光，虎林的特產宣傳出去，讓更多人了解林區的特產、林區的生活是我最大的願望。

46歲漁民直播中俄界河打魚 成虎林電商「一哥」



◆虎林漁民董旗直播界河打魚，擁有80萬粉絲成網紅。香港文匯報記者于海江攝

虎林漁民董旗與當地「跑山」網紅不一樣，別人靠山，他依水，在別人直播「跑山」採野菜的時候，他的直播間裏是水天一色、出船打魚。粉絲量日益增加的同時，董旗打上的魚也走出虎林，北京、新疆等地的網友都在搶先購買。

直播像和朋友打電話聊天

今年46歲的董旗打魚30多年，他說，「在中俄界河松阿察河上直播打魚確實受人關注度高，自從2019年開通直播賬號『戶外大丈夫』以來，現有三個賬號粉絲已達80多萬人，年收入更是比過去翻了幾番。」董旗會講故事，與網友介紹起來中俄界河河侃侃而

談，他說，「別人直播開始會緊張，可自己上來就會說，其實就像和朋友打電話聊天一樣，你越真誠網友就越相信你。」

開通直播後，最讓董旗高興的就是獲得了「虎林電商大會」的銷售冠軍，他說，「虎林的網紅很多，但能獲得冠軍，確實有點意外，但這也鞭策自己更加努力彌補不足。」

不為眼前利益拋下家鄉

電商大會銷售冠軍讓董旗聲名鶴起，很多南方企業想請他過去做主播，甚至更有人開出年薪百萬的價格想要挖走他。他說，「我從小就生活的虎林，在我人生遇到困難的時候虎林人幫助過我，我不能看眼前利益就扔下家鄉。」

直播帶貨不如前 冀建倉儲物流配送中心

「一周賣光一年的大米，五分鐘銷售了兩萬噸蜂蜜，直播間在線人數突破七萬人。」虎林當地主播秦玉明和香港文匯報記者回憶着近兩年來直播帶貨的「高光時刻」，但現在因起步晚，流量增加難，帶貨直播更是不如從前。他坦言說，下一步計劃轉型建倉儲物流配送中心，為網紅們提供貨源及相關商品的售後服務。

受南方趕海直播啟發

從小在虎林市東方紅鎮興陽村長大的秦玉明，今年36歲，曾經和生活在這裏的祖輩一樣靠種地生活，到了農閒的時候，在當地開了間山特產品店，小日子過得本不錯。2019年新冠疫情爆發，實體店受到衝擊，一籌莫展的時

候，看到網上南方網紅趕海直播，他就開始了「跑山人」的直播路。

直播兩小時賣光三噸大米

秦玉明的網名叫「林區大名」，「看別人都幾十萬甚至幾百萬的粉絲非常羨慕，以為拍短片，每天堅持發就會有增長，可真做起來並沒有那麼簡單。」他說，漲粉最難的時候是從一萬粉絲開始，當時「跑山」拍攝視頻，每天都有幾百甚至一千多的增長，但「跑山」是有季節的，到了淡季就沒得拍了。

曾經「高光時刻」難再現

轉機在一年中秋節，那年立秋很早，秦玉明很早就把自己種的水稻收割後加工成大米，在一次早上的直播過程中，因為是新米，僅僅直

播兩小時就賣掉了三噸大米，隨後一星期不到就把一年收穫的十五噸大米都賣光了。秦玉明說，「如今的互聯網是流量為王的時代，自己也在這方面投入過，可效果不明顯。現在粉絲關注雖有20多萬，但忠實粉絲其實並不多。曾經的『高光時刻』也很難再出現，下一步計劃自己不再直播，建一個倉儲物流配送中心，期待能在這個領域開花結果。」



◆秦玉明與妻子正在介紹當地產品。香港文匯報記者于海江攝

虎林去年網絡零售額達5.2億元

靠山吃山，靠水吃水，虎林市依山傍水獨特的資源為網絡直播帶貨提供了無與倫比的自然資源，讓這裏迅速成為「網紅帶貨」的搖籃，很多生活在這裏的人通過網絡，把虎林豐富的特產銷售出去，獲得了不菲的收入，讓日子過得更加富裕。截至目前，虎林先後湧現出「林區刺老芽」、「常大芬」、「何小花」、「戶外大丈夫」、「戶外小女子」、「月澤佳」等一大批本地「直播達人」。

商務部門直播為農民解疑

除了自然資源外，當地商務部門的政策引導也讓「網紅帶貨」在這裏快速發展。虎林市商務局局長張永傑在當地網紅心中是位「幹事」的人。他在工作之餘也在網上建立了一個直播賬號，專門為農民解答「三農」問題，現關注粉絲已達30多萬人。他說，近年來，虎林市商務局不斷探索和創新宣傳銷售模式，通過網紅帶貨、網店直銷等方式轉型發展，將本地優質特產銷往全國各地，實現「網紅+電商」為基礎的線上銷售與線下銷售齊頭並進，2021年實現電子商務網絡零售額5.2億元人民幣。

借助地方特產打動粉絲

「地標優品」電商銷售大賽、「一起來電約惠初夏」虎林市電商購物節、首屆家庭網購節等各主題電商活動二十餘場，一場場活動，讓越來越多的本地「網紅」「直播達人」開始在虎林應勢而生，不斷湧現。張永傑說，「大多數網紅是在直播唱歌跳舞打遊戲，而我們虎林人是借助大美風光、地方特產，用貨真價實的產品打動粉絲成為網紅，讓更多的人知道虎林、了解虎林是我們網紅最大的心願。」